

ONAMENTUL:

un an . 300 Lei
 jum. an . 160 Lei
 3 luni . 85 Lei
 par . . . 30 Le

SOLIDARITATEA

ZIAR INDEPENDENT

REDACTIA SI
 ADMINISTRATIA
 Str. Romanului 1/a

Inserțiunile se primesc
 la administrație și la
 Agențiile de puicitate

TELEFON No. 750.

Cu ziua de azi ziarul „Solidaritatea” — grație străduințelor foarte laudabile ale unui grup de intelectuali din Arad — continuă apariția.

Străină de crajba taberelor politice, ea să fie slujnica vr-unui om influent, „Solidaritatea” va continua să apară — justit, românește, fără să tămâieze, fără să injure. Va fi gazeta de informații; se va ocupa, mai cu seamă, de nevoile aceluiaș finit, dar va fi, mai presus de toate, gazeta de propagandă națională și culturală.

Nevoia unei astfel de gazete e adânc simțită de publicul românesc din aceste părți.

În acest an al existenței, ziarul „Solidaritatea” va apărea, sprijinit pe contribuțiile bănești, lunare, ale majorității intelectualiilor români din Arad.

Începutul acesta frumos trebuie să fie urmat de sprijinul material și moral — neprecupețit — al întregului public doritor de slovă românească.

Facem deci apel, în rândul întâi, la publicul nostru din Arad și județ să sprijinească din toate puterile acțiunea acestor frumoasă începută de câțiva inimoși intelectuali arădani.

De vorbă cu d. Octavian Popp Director Reg. C. F. R.

În legătură cu ultimele evenimente petrecute în rândurile funcționarilor publici, am crezut necesar a cere câteva lămuriri dlui Oct. Popp, directorul Regionalei CFR. locale, sub direcția cărora se găsesse aproape 10.000 funcționari — la care dsa a binevoit să răspundă următoarele:

„Funcționarii Regionalei locale nu au aderat la grevă, căci sunt prea bine pătrunși de sentimentul bunej ordine, iar eu „personal” — ca drept mulțumire — am luat următoarele hotărâri:

1. Voi reorganiza imediat consumul aprovizionării și voi apela pentru conducerea lui — la elementele cele mai desinteresate și cu un spirit de sacrificiu bine dezvoltat. Ca filiale principale ale acestui consum, voi înființa pe lângă atelierul de cismărie existent și un atelier de eroitorie — unde în ambele — întregul corp funcționăresc ceferist își va putea lucra încălțăminte și îmbrăcăminte pe un preț mult scăzut celui de pe piață, având în plus avantajul plății în rate, cari rate vor fi încasate de direcția consumului prin rețineri din listele de plată ale personalului.

2. Pentru funcționarii de pe linie — adică cei aflători în stațiile intermediare — voi înființa vagoane-prăvălii, pe care le voi atașa la trenurile de marfă mică înțeleală în a căror timp de staționare în gări, personalul s'ar putea aproviziona. Se vor înființa asemenea centre de consum în stațiile mari de ramificație, precum și în cele cu un personal numeros.

3. Ca încheiere, vă pot spune, că pe ziua de 1 Mai a. c. a absolvit cursurile școlii de mișcare locale un număr de aproape 50 elevi, cari trimiși imediat pe linii vor putea ușura destul de sântitor serviciul de mișcare devenit atât de supraîncărcat din cauza lipsei de elemente românești. A doua serie de școală va fi chemată la 1 Iunie și se speră că în urma ridicării indemnizației de trai acordată elevilor școlii de mișcare, vom putea avea un număr de elevi mult mai mare, echilibrând astfel încetul cu încetul munca diferitelor servicii. Cu aceste perspective încrederea mea personală este că administrația CFR. merge spre normalizare cu pași foarte repezi.

Cu aceste relațiuni date am mulțumit dlui director și tocmai în momentul ieșirii mi-am adus aminte, că există în curs de execuție linia ferată Chișineu—Salonta, și despre care nu se știe nimic precis. Măne însă sper, să pot avea și precizările atât de mult așteptate de marele public, și mă voi grăbi să le dau celor interesați.

Al. Negură.

Dela Palatul Cultural.

— Șezătoarea Scc. Scriitorilor Români —

Sâmbătă (5 Mai) d. m. la orele 4 și jum. va sosi în localitate un grup de scriitori români în frunte cu d. Corneliu Moldovan președintele Soc. Scriitorilor Români, cu sediul în București.

Oficialitatea și publicul arădan le pregătesc o grandioasă primire.

Duminică (6 Mai) la orele 11 a. m. va avea loc în Palatul Cultural o șezătoare literară la care vor citi din operele lor dnii: C. Moldovan, I. Miulescu, L. Rebreanu, V. Eftimiu, Al. T. Stamatiad, I. Băsarabescu, I. Agârbiceanu, Alfred Moșoiu, M. Rădulescu, Al. Cazaban, etc. Duminică seara va avea loc un banchet în localul Clubului Lloyd (Rest. Central) la care publicul românesc e invitat pe această cale.

Doritorii de a lua parte la acest banchet sunt rugați să se anunțe până Vineri la orele 12 la Direcțiunea Palatului Cultural.

Se va servi a la carte.

Deschiderea Parlamentului.

În 1 Mai s'a redeschis parlamentul. S'au depus pe biroul Camerii mai multe proiecte de legi.

Se vestse că actuala sesiune parlamentară va fi de foarte scurtă durată.

Cronica externă.

PRAGA. — În urma conflictului dela granița Ungariei și Cehoslovaciei, autoritățile cehoslovace au închis definitiv granița de către Ungaria.

Vecinii noștri nestămpărați caută, ca prin conflicte cu țările Antante și prin incursiuni pe teritoriul acestora, să susțină în strănepotii lui Árpád spiritul războinic și să le atragă atenția dela împărțirea latifundiilor nemesesti.

La agitația populației cehoslovace, care pretinde răscoală pentru soldații cehi omorâți la granița de jandarmii lui Héjjas, ungurii desmint totul, afirmând că sunt „machinații politice ale cehilor”. Ca și în cazul cu Belmont!

VIENA. — O știre din Berlin anunță, că Germania a redactat un memoriu către Franța, făcând propuneri concrete pentru aplanarea conflictului din Ruhr și oferind garanții solide de despăgubiri.

PARIS. — Generalul Foch a călătorit la Varșovia, având mandat din partea Franței, să conlucre pentru intrarea Poloniei în Mica Antantă. În Cehoslovacia s'a pornit o mișcare generală, pentru întărirea blocului Mica Antantă, prin aderarea Poloniei.

Criza ministerială în Jugoslavia.

BELGRAD. — Regele Alexandru a Jugoslaviei a primit în audiență pe Pașici, care i-a comunicat nereusita tratativelor cu partidele de opoziție, pentru formarea noului guvern.

După expunerea făcută, regele a încredințat pe Davidovici pentru formarea unui guvern de coaliție, care de asemenea nu a reușit.

MÜNCHEN. — Între comunistii și socialiștii din München s'au dat lupte de stradă, la cari au luat parte peste 400 de oameni.

BUDAPESTA. — Ministrul Ungariei Bethlen și Kallay au plecat la Paris, pentru negocierea unui împrumut în străinătate. Ziarele engleze scriu, că dacă Ungaria nu va primi un împrumut de refacere va ajunge ca Austria.

Orasul Eger din Ungaria, a cerut guvernului maghiar statuija lui Kossuth din Arad, care urmează cât de curând să fie predată Ungariei.

Cronica județană.

Autoritățile administrative ale județului nostru, ne dau un prețios concurs, comunicând zi-zărilor noastre informațiile de interes general, pe care le dăm cetitorilor noștri în „Cronica județului Arad”.

Pentru relevarea chestiunilor de interes public, rugăm deasemenea organele administrative și în deosebi pe dnii învățători comunali, să ne comunice fără întârziere toate faptele mai importante din localitățile respective.

Spitalul județean din loc. a fost trecut cu 1 Aprilie a. c. în proprietatea Statului. Cum lichidarea situației față de județ, ca fost proprietar, încă nu a avut loc, iar în privința anticipației de 1 milion, acordat de județ pentru susținerea spitalului, cât și pentru achiziția diverselor conturi, nu s'a luat nici o măsură, situația actuală a spitalului este cât se poate de precară.

Noul director al spitalului d. dr. I. Groza, își pune toate eforturile în interesul acestei instituții importante.

Spitalul din Ineu, se menține și mai departe din cotizațiile create ale locuitorilor acestei plase.

Ministerul lucrărilor publice a aprobat reconstrucția podului de pe șoseaua națională Ineu-Sicula, în contul fondului drumurilor județene. O comisiune va eși în cel mai scurt timp la fața locului pentru luarea dispozițiilor de construire.

În legătură cu noua reformă administrativă, ni-se comunică dispoziția legii, conform căreia comunele nu vor mai încasa dări comunale ca în trecut, ci un anumit procent după darea directă către stat.

Pentru acoperirea cheltuielilor comunale, ca drumuri, amplasări comunale etc. se va acorda un avans corespunzător.

Cu data de 1 Ianuarie 1924 se va începe un nou an bugetar pe toată țara, spre deosebire de trecut, când anul bugetar își lua începutul cu 1 Aprilie.

Un caz interesant și neobișnuit preocupă organele superioare administrative din loc.

Doi părinți, dintre care tatăl în vârstă de 35 ani, iar mama de 41 ani cer legitimarea unei fete în vârstă de 20 ani, sub motiv, că este fiica lor ilegitală, născută înainte cu 20 ani, pe timpul când actualul părinte avea etatea de 13 ani, iar mama 21 ani.

Chestiunea preocupă mult cerourile competente, fiind vorba de dovedirea paternității și în același timp în legătură cu legea penală.

Un ziar local ne comunică părerile dlui viceprimar al orașului nostru cu privire la regularea și înfrumusețarea orașului Arad.

Ne este cu atât mai dureroasă desamăgirea ce ne-o cauzează în această chestiune părerile dlui vice-primar cu cât nu constituim eu dsa în temeinicia argumentelor aduse.

Mutarea piațului infectat și a căruțelor cari staționează fără nici un rost pe Bulevardul Regele Ferdinand din Arad, nu se poate împiedeca din cauza alor 100—200.000 Lei, cât ar costa pardosirea pieții „Ștefan cel Mare” și a terenurilor de lemnaie Lupu Schlesinger etc. din vecinătatea Dir. Reg. CFR.

Dacă nu se poate mai mult, e de dorit cel puțin plantarea unor pomi pe mijlocul Bulevardului și o curățenie mai demnă de igienă, estetica și dezvoltarea Aradului.

Aflăm, că Direcțiunea Reg. a CFR. din Arad va mai rămâne în orașul nostru până când se va găsi local corespunzător în Timișoara.

Când toate orașele din Ardeal amblează în dezvoltare, prin achizițiunea instituțiilor publice de stat, Aradul pierde și ce are.

Suntem informați, că polițienii, opinia publică, autoritățile locale superioare din alte orașe ca Timișoara, Oradea-Mare etc. depun toate eforturile, se unesc cu toții, când e vorba de un interes comun al orașului, ca d.e.:

Universitate, inspectorate regionale, teatru,

directii regionale etc. De ce nu s'ar putea și la noi o acțiune de interes obșteș?

Permisele de armă și vânat eliberate pe anul vânătoresc 1 August 1922 până la 1 August 1923, începând cu ziua de 1 Aprilie a. c. își pierd valabilitatea, având a se elibera altele nouă.

Aceasta în urma schimbării anului vânătoresc care se începe la 1 Aprilie.

Serbarea cercetașilor.

Duminecă 6 Mai va avea loc în parcul Eminescu, o mare serbare a cercetașilor în scopul de a aduna fonduri pentru construirea unui cămin pe malul Muresului și procurarea de bărci și regate pentru echipele de cercetași marinari. Serbarea va începe la ora 8 și 30 min. printr'un serviciu divin făcut la bisericile diferitelor confesiuni la care vor lua parte cercetașii respectivi.

Dela 9 și 30 min. până la 10 și 30 min. vor fi pe malul Muresului, depunerea jurământului și defilarea.

Dela 11—1 serbarea scriitorilor români în Palatul Cultural.

Dela 2 după amiază până seara, va continua serbarea cercetașilor în parcul Eminescu.

Compania teatrului „Regina Maria” la Arad.

În fine răsfățatul artist al capitalei d. Tony Bulandra, s'a hotărât să facă un turneu în orasele principale din țară și — din fericire — Aradul nu a fost neglijat. S'a zis de către unii, că publicul românesc arădan nu răspunde cu toată cinstea cuvenită evenimentelor artistice. Luând ca fapt întemeiat absența aproape totală dela reprezentațiile Fotino.

Dumnezeu să ne ierte, dar cazul de față este incomparabil îngrhebărei — la nivelul submediocru — între trupa Fotino și trupa teatrului „Regina Maria”, cu care Tony Bulandra nu va putea face decât cinste artei românești. Nu mai vorbim că alegerile repertoriului sunt dintre cele mai nimerite, căci atât „L'aiglon”, cât și „Marchizul de Priola” au făcut cele mai frumoase serii în Bucureștiul — cunoscut atât de capricios în gustul artistic!

O trupă de teatru — pentru turneu — stin că face enorme sacrificii, sperăm însă că arădanii vor ști să onoreze cu prezenta lor un eveniment teatral la înălțimea celui anunțat.

Școlare.

Din Hălmgăiu ni-se comunică încheierea contractului pentru edificarea de 18 școli primare în plasa.

Pentru construcția școlilor din județul Arad, guvernul a oferit suma de 2 milioane lei. Conform preliminarilor, cheltuielile pentru construirea clădirilor școlare necesare în plasa Hălmgăiu, se urcă la suma de 1 mil. 300.000 lei, în afară de materialul brut, oferit în cea mai mare parte gratuit de către locuitori. Lucrările au început în comunele Brusturi și Cristești.

Examenela elevilor pregătiți în particular la liceul „Moise Nicoară” din Arad, sesiunea Maiu (elevii cl. VIII și cei admiși la examene de două clase) se vor ține în zilele de 21—25 Maiu c.

În sensul ordinului Minist. Instr. București, No. 12525—1923, examenul de absolvirea cursului inferior, în condițiile regulamentului din vechiul regat, este obligator, încă în acest an școlar, și pentru elevii de cl. IV dela liceele de băieți și fete din ținuturile alipite. Acest „mic bacalaureat” constă din câte o probă scrisă la limba română, limba franceză și matematici și câte o interogațiune orală, de 15 minute asupra unei materii hotărâte de către comisiune pentru fiecare elev, unde se va avea în vedere mai ales priceperea elevului de asimilare a cunoștințelor.

Această dispoziție a ministerului e cât se poate de binevenită, dat fiind că ea va contribui la o selecționare cât mai riguroasă a elementelor ce vor să urmeze cursul superior.

Absolvenții cursului superior dela liceele de băieți vor trece examenul de maturitate după re-

gulamentul din trecut. La liceele de fete se aplica și aci noul regulament, pe motivul că programa acestora este identic cu a liceelor de fete din vechiul regat.

Dela tribunalul Arad.

Îeri și alaltăieri s'au desbătut înaintea tribunalului Arad mai multe cauze de omoruri și tentative de omor.

Paricidul Gheorghe Luca.

În ziua de 6 August 1922 în comuna Groși s'au comis o înfiorătoare crimă de omor.

Tânărul Gheorghe Luca, în etate de 20 ani a omorât pe tatăl său, jovindu-l cu o secure în cap. Motivul înfiorătoarei crime a fost faptul că bătrânul Luca, tratase foarte rău cu fiul său.

În procesul verbal de autopsie nu s'a indicat unde a fost aflat cadavrul. Paricidul depusese adecă înaintea primarului din Groși, că l-a ucis pe tatăl său în pat, când dormea, iar mai târziu în naintea jandarmeriei, că îl lovise pe tatăl său cu securea înaintea intrării în casă.

Pentru a se putea stabili care din aceste două depoziții sunt adevărate, Curtea a amână desbaterea.

În cazul prim, adecă omorul ar fi fost săvârșit cu premeditare, iar în al doilea numai într'un moment de agitație sufletească.

Furt de trăsură.

Individul Gheorghe Blai din Cladova, trecând anul trecut prin comuna Glihoroc a încercat să fure o trăsură văzându-o pe aceasta fără stăpân înaintea primăriei.

Proprietarul trăsurei, comerciantul Matei Hegyes din Pecica iesind dela primărie și văzând că i-a dispărut trăsura a reclamat imediat cazul jandarmeriei, care a reușit să-l prinză pe hot, când acesta sosise cu trăsura în comuna Pauliș.

Tribunalaș a condamnat pe Gheorghe Blai pentru acest furt la 6 luni închisoare și 3 ani pe deapsă secundară.

Delapidarea dela perceptoratul din Chișineu.

La perceptoratul din Chișineu s'a constatat o delapidare în sumă de 50.400 Lei. Autorii delapidării perceptorul Molnár Zoltán și Nonu Vespasian s'au apărat contra acuzei ridicată contra lor, că suma constatată ca delapidată au întrebuștat-o în interesul perceptoratului și numai o mică parte din această sumă au întrebuștat-o pentru lei.

Tribunalaș a amână desbaterea pentru a se stabili cât au întrebuștat acuzații din suma delapidată pentru interesele perceptoratului și cât pentru interesele lor particulare.

Condamnarea spărgătorului Mihai Simoncici.

Tribunalaș luând în desbatere cauza spărgătorului Simoncici Mihai, care furase dela măcelărușul Fertig Iosif o cantitate mai mare de slănină, l-a condamnat pe Simoncici la 2 ani muncă silnică.

Cu ocazia acestei debateri s'a lămurit și e penibilă eroare produsă prin o depoziție a lui Simoncici. Acesta avusese ca complice la comiterea spărgerei dela măcelărușul Fertig pe un individ, pe care îl cunoștea sub numele de Nagy Pista, româneste Nagy Ștefan.

Simoncici a reușit după facerea depoziției să evadeze. Poliția în baza depozițiilor lui Simoncici a arestat apoi pe un individ Nagy Ștefan, bănuț ca complice a lui Simoncici.

Simoncici la 16 Aprilie a fost prins din nou de organele poliției și cu ocazia debaterii cauzei, confrunțat cu Nagy Ștefan a declarat că mulț cunoaște pe acesta și nu acesta este Nagy Pista pe care îl indicase ca complice la poliție.

Amnesiat.

Dempșorean Gheorghe din Cuvin a fost acuzat pentru tentativa de omor contra socrului său Lăzărescu Vasile, comisă în primăvara anului trecut.

Tentativa de omor însă nu s'a putut dovedi și astfel tribunalul l-a declarat în baza decretului de amnestie din 1920 de achitat. Asemenea a fost declarat achitat în acasă bază și Serb Todor acuzat ca complice a lui Dempșoreanu.

Pentru contrabandă cu monedă — nu se poate aplica închisoare.

— O importantă jurisprudență a curții de casație. —

Înalta Curte de Casație, secția Ardealului, judecând o cauză de contrabandă, a stabilit o jurisprudență, care este viu comentată de către juristi. — Însemnătatea practică pentru populația marginală a țării, a acestei decizii date de către suprema instanță judiciară a țării, se evidențiază prin faptul că, mulți dintre locuitorii comunelor dela graniță, au fost implicați în asemenea afaceri mai ales la începutul erei românești și în cele mai multe cazuri fără vre-o vină alta decât necunoașterea dispozițiilor în vigoare.

Speța asupra căreia s'a pronunțat Curtea de Casație este următoarea:

În anul 1921, luna Octombrie Kun Maria a fost prinsă la ieșirea din țară având asupra sa suma de Lei 21560, în hărte a Băncii Naționale. Tribunalul din Timișoara a condamnat pe acuzată la un an închisoare, fără a-i aplica vre-o amendă.

Curtea însă a casat sentința dată de către prima instanță, și a achitat pe acuzată, motivând această hotărâre prin decretul-lege N-rul 2208—920, care prevede ca sancțiunea pentru contrabandă de bani — monedă românească, nu mai are amendă, și nici decât închisoare.

Rămâne deci stabilit, că pentru delictul de contrabandă comis prin exportarea monedei românești, nu se poate aplica pedeapsa închisorii.

Prin această decizie, Curtea de Casație a rezolvat o mare controversă a căreia neajuns îl simțeam întodeauna și magistrații și justițiabilii.

Cronică artistică.

Expoziția pictorului C. Wolf la Palatul cultural.

O frumoasă surpriză ne-a oferit expoziția pictorului Wolf, deschisă în ziua de 1 Mai, în sala mică a Palatului cultural.

Pictorul Wolf se bucură de un trecut frumos și un nume recunoscut în viața artistică. În pacea sfântă a vieții dela țară — s'a născut și locuiește în Pâncota — el trăiește numai pentru arta sa, căreia i-se închină cu toată evlavie artisticilor mari.

Seria de noi și minunate înbegări artistice, pe care le expune de prezent, e o nouă confirmare a talentului său inepuzabil. Din fiecare tablou ținește aceeași pulsație de viață adevărată, pe care ne-am obișnuit s'o admindăm întodeauna în pânzele sale.

Vigoarea peneleului, căldura paletii demne în toată privința de un ilustru reprezentant al școlii vechi, efectele de lampă, mai ales acestea din urmă, iată care sunt criteriile conducătoare ale personalității sale de artist.

Relevăm tablourile foarte nimerite cari reprezintă pe fetița sa, în diferite scene pitorești. (2, 5, 8, 15, 43.). În femeia cu tavă (nr. 13), rememorem fără multă bătaie de cap pe dsoara Motorea, un portret cum nu se poate mai reușit.

Portretele sale, foarte expresive, trăiesc aievea. Vădudul de femeie, atât cel în desemn cât și cel de culori, sunt tablouri dsăvârșite. Interiorul bisericii cu preotul în fața altarului denotă studiu riguros și-un rafinat gust artistic.

Tratarea largă a fiecărui obiect co-l preocupă, și ea care știe să aleagă elementele esențiale caracteristice și să înlătore orice banalitate, în me, coloritul armonios care ne desfășează privirii, sunt calități cari justifică pe deplin numele bun de care se bucură.

Expoziția rămâne deschisă până în ziua de 3 Mai.

—r.—i.

Din teatru — cinematograf.

O ciudată hotărâre a Consiliului comunal. —

Di Rona, directorul teatrului din localitate, înțelezând, că și va putea refăce finanțele cu ajutorul filmelor, de bunăseamă mai fascinătoare pentru mulțime decât teatrul, a intervenit pe lângă Consiliul comunal să-i dea concesiunea de a închiria, când va avea chef și nădejde de progrese teatral în cinematograf.

Consiliul comunal — în urma opinării favorabile a comisiei teatrale — a adus azi hotărârea prin care dlui Rona i-se permite de-a face cinematograf — la teatru.

Concesiunea aceasta — să ne fie îngăduit s'o spunem răspicat — nu e de la locul ei.

S'au mai făcut încercări de acest soi și din partea altora dar fără rezultate multumitoare. — Așa s'a încercat de-a schimba solemnul nostru Palat cultural în sală de cinematograf, fapt care a adus cu sine protestul tuturor oamenilor cu bun simț.

Publicul cinematografelor e foarte pestriț. Acolo locurile din față fiind cele mai ieftine, sunt, firește, cele mai asaltate și aduse într'un așa hal încât numai de curățenie nu se poate vorbi.

Va putea afla dl Rona alte mijloace de a se ține bănește la suprafață. — N'ar trebui însă în nici un caz să i-se permită de-a schimba teatrul orașenesc în sală de cinematograf.

Atât de ocumdată!

INFORMAȚIUNI.

Toți aceia, cari au primit ziarul „Solidaritatea” în lunile Noiembrie și Decembrie 1922, Ianuarie 1923, dar până azi au întârziat a solți abonamentul cuvenit, sunt rugați să achite cât mai curând taxa abonamentului cu care sunt în restanță.

Totodată aducem la cunoștința acelor cari au solțit înainte abonamentul, că vor primi ziarul „Solidaritatea” pe timpul achitat, fără plata diferenței între taxa veche și taxa nouă de abonament.

— Pentru azi e anunțată întoarcerea la Arad a prefectului județului d. inspector general administrativ I. Georgescu, dela București, unde a fost în mai multe afaceri oficiale.

— Primarul orașului, d. dr. I. Roba, a plecat Marți seara la București, în afaceri oficiale.

Nici un Român din Arad nu trebuie să lipsească Duminică (6 Mai) ora 11 a. m. dela strălucita șezătoare literară, pe care o va organiza „Societatea scriitorilor români” în Palatul cultural.

Tony Bulandra, marele actor bucareștean, va apărea în seara de 4 și 5 c. pe scena Teatrului orașenesc în piesele de „Pui de vultur” și „Marchizul de Priola”.

În ziua de 27 Mai (Duminică Rusaliilor) va avea loc în Arad prima adunare generală a Uniunii foștilor voluntari români cu sediul în Cluj. Vor putea lua parte la această adunare numai foștii voluntari înscriși în Unijune.

Eni, Mercuri seara, a avut loc la Palatul cultural un festival româno-maghiar cu concursul mai multor scriitori și artiști români și maghiari.

— Cu ocazia vizitei sale la Palatul Cultural, d. C. Banu, ministrul cultelor și al artelor a vădit lipsa izbitoră din pinacotecă a picturilor artiștilor români și și-a exprimat că are intențiunea de a complota și naționaliza, pe cât e posibil, pinacotecile din provinciile alipite. Măsura ar fi binevenită ca să se cunoască în tot cuprinsul țării capodoperile artiștilor români.

— Uniunea proprietarilor și acea a chiriașilor din localitate ținând Marți după masă o întrunire comună pentru a lua atitudine față cu ordonanța care dispune că fiecare locatar e dator a încheia contract în scris cu proprietarii caselor, iar acest contract urmând a fi înaintat administrației financiare pentru stabilirea taxei cuvenite către stat după suma chiriei. Aceste contracte trebuind să fie înaintate administrației financiare până la 10 Mai, în caz contrar, acei cari vor întârzi acest termen vor fi amendați cu taxa întregită.

Întrunirea proprietarilor și chiriașilor a constat că ordonanța nu are bază legală și astfel se vor adresa telegrafic ministrului justiției pentru revocarea ordonanței.

— Ziarele americane anunță că în primele zile ale lunii Aprilie s'au făcut la Dayton noi sboruri de experiență cu heliicopterul inginerului român Botezat.

Dnl George Botezat, inventatorul mașinei a explicat că deși zborurile efectuate acum n'au o durată mai lungă decât cele anterioare, ele au dovedit că prin instalarea noului motor de 200 cai putere, heliicopterul său se va putea ridica la înălțimi mai mari, efectuând călătorii scurte.

— Duminică, 6 Mai va fi comemorat la Băsești festivalul președinte al Adunării Naționale din Alba-Iulia, care a proclamat Unirea.

— La Alliance, Ohio, a murit George Sturza, unul dintre acei cari au luptat și jertfit mult pentru înființarea și menținerea societăților românești din America.

George Sturza, era originar din Nadăș, județul Timiș și a venit în America la 1903.

— Consiunea pentru delimitare frontierei dintre România și Ungaria a terminat lucrările pe hartă și va trece cu ajutorul autorităților comunale interesate, la așezarea pietrelor de hotar, prin care se însemnează pe teren traseul definitiv al frontierei, hotărât de această comisiune și executoriu pentru amândouă țările.

Această lucrare va ținea mai multe luni de zile.

Locuitorii sunt înștiințați de acum, că toate localitățile (satele propriu zise) vor rămâne de aceeași parte a liniei de demarcație unde se găsesc astăzi.

Datele când vor fi ocupate de către țările (părțile) interesate diferitele porțiuni de teren (secțiuni) ale frontierei definitive, vor fi fixate ulterior.

Din arătările fabricilor de zahăr rezultă, că s'au încheiat contracte de cultură cu sfeclă pentru 39.100 de hectare, față de 22.500 de hectare cât s'au cultivat în anul trecut.

Data fiind suprafața culturilor cu sfeclă din anul acesta, se speră, că vom putea avea ca rezultat o producție de 7—8 mii de vagoane zahăr, care va satisface toate nevoile consumului intern; aceasta bine înțeles dacă nu survin împrejurări dăunătoare recoltei de sfeclă și dacă ministerul de industrie va asigura — dupăcum are intenția — combustibilul necesar fabricilor.

— Ministerul de interne a trimis tuturor prefecturilor o circulară, ca sub nici un motiv să nu se libereze studenților pasapoarte pentru străinătate până la potolirea mișcărilor studentesti.

Redactor responsabil: LAURENȚIU LUCA.

Cenzurat: Br. POPP.

Căile Ferate Române — Direcțiunea Generală — Direcțiunea Regională Timișoara — Serviciul Intretinerii și Construcții.

Nr. 8760/996/L/923.

Publicațiune.

Licitatia pentru furnitura a 19700 m. c. piatră sfărâmată sau pietriș ciuruit.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 18 Maiu 1923 ora 11 la Direcția V. Regională C. F. R. Serviciul L. Timișoara Piața Acsente Sever No. 14 se va ține licitație pentru furnitura a 19700 m. c. piatră sfărâmată sau pietriș ciuruit pentru necesitățile liniilor din Regionala a V-a.

Balastul se va primi numai încărcat pe vagoanele C. F. R. în stațiunile sau balastierele unde mașinele CFR, pot avea acces.

Termenul de predare va fi de 6 luni dela semnarea contractului aprobat.

Dacă cariera va fi proprietatea Statului, furnizorul va fi scutit de dările către Stat prevăzute la Art. 18 din regulamentul cererilor, afară de impozitul minier asupra valorii materialului brut, cari trebuia plătit de antreprenor, iar dacă cariera va fi particulară, furnizorul va plăti toate taxele respective.

Ofertele se vor adresa Direcțiunii V-a Regională C. F. R. Serviciul L. Timișoara, timbrate și sigilate cu adăogire pe plic „oferta pentru furnitura de ——— m. c. pietriș din cariera ——— pentru licitația din ziua de 18 Mai 1923 unde vor trebui să sosească cel mai târziu până la 17 Maiu 1923.

Ofertele se vor trimite prin poștă neadmitându-se ca concurenții să prezinte direct ofertele lor în ziua licitației. Supra oferte nu se admite.

Concurenții vor depune o cautiune provizorie de 5% din ofertă la Cassa Generală a Direcțiunii V. Regionale Timișoara, iar recepsele doveditoare de depunerea cautiunii se vor trimite odată cu oferta în plic, sau vor fi prezentate de concurenții Direcției V. Regionale în ziua și ora fixată mai sus, pentru ținerea licitației.

Garantia definitivă va fi de 10% din furnitura angajată. Depunerea cautiunii în numerar la licitație nu se admite. Licitatia se va face în conformitate cu dispozițiunile Art. 72—83 din legea asupra Contabilității Publice.

Concurenții pot oferi fie cantitatea întreagă, fie cantități mai mici, iar oferta va arăta punctele sau balastiera unde urmează a face predarea furniturii.

Informațiuni și lămuriri se pot lua la Serviciul de intretinere al Regionalei V-a C. F. R. în orice zi de lucru între orele 8—14 unde se poate vedea și contractul tip cu condițiunile ce trebuiesc să îndeplinească furnitura cum și condițiunile generale pentru întreprinderi de lucrări publice.

Timișoara, la 13 Aprilie 1923.

DIRECȚIUNEA V. REGIONALĂ.
TIMIȘOARA.

Serviciul de poduri și sosele Arad.

Nr. 504/1—923.

Publicațiune de licitație.

În baza ordinului No. 9888—923 al Ministerului lucrărilor publice, Direcțiunea Generală de poduri și sosele se publică licitație pentru darea în întreprindere a construirii podului Nr. 22 de pe șoseaua națională Deva—Brad—Beiuș—Oradea-Mare 63.1—63.2 cu lămîngă de 6.8 m., care se va ține la Prefectura jud. Arad în ziua de 8 luna Mai anul 1923 la ora 11 observând prescrierile Legii contabilității publice art. 72—85.

Depunerea garanției provizorie de 4% a sumei din ofertă se va adevăra prin recepisa anexată ofertei.

Suma preluiminată în deviz este 40.000.— Lei. Elaboratul tehnic, condițiunile de edificare și licitație și modelul de ofertă și contract se pot vedea zilnic în orele oficioase.

SERVICIUL DE PODURI ȘI
ȘOSELE ARAD.

Serviciul de poduri și sosele Arad.

Nr. 503/1—923.

Publicațiune de licitație.

În baza ordinului Nr. 9850—1923 al Ministerului lucrărilor publice, Direcțiunea Generală de poduri și șosele se publică licitație pentru darea în întreprindere a construirii podului nr. 10 de pe șoseaua națională Deva—Brad—Beiuș—Oradea-Mare km. 56.3—56.4, care se va ține la Prefectura jud. Arad în ziua de 8 luna Mai anul 1923 la ora 11 observând prescrierile Legii contabilității publice art. 72—85.

Depunerea garanției provizorie de 4% a sumei din ofertă se va adevăra prin recepisa anexată ofertei.

Suma preluiminată în deviz 40.000.— Lei. Elaboratul tehnic, condițiunile de edificare și licitație și modelul de ofertă și contract se pot vedea zilnic în orele oficioase.

SERVICIUL DE PODURI ȘI
ȘOSELE ARAD.

Caut o cameră mobilitată la o familie româna. A se anunța la Administrația ziarului.

Antreprenorii

David și Iosif Pellegrini

Arad, Strada Gheorghe Lazar Nr. 11.
Execută totfelul de lucrări în beton, beton armat, peatră și pavaje.

INSERȚIUNI



SE PRIMESC CU PREȚURILE
CELE MAI AVANTAJOASE LA
„SOLIDARITATEA”
ARAD, STR. ROMÂNULUI 1/A.

Cețiți și
răspândiți



SOLIDARITATEA

„VICTORIA”

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII
CENTRALA: ARAD (ROMANIA).

SUCURSALE: ÎN CHIȘINEU, ȘIRIA, BORȘINEU
ȘI RADNA JUDEȚUL ARAD (ROMÂNIA).

IN CASELE PROPRII.

Capital societar și fonduri proprii: 20.000.000 Lei.
Depuneri spre fructificare: 80.000.000 Lei, din care o parte considerabilă sunt depuneri americane.

RAMURI DE OPERAȚIUNI.

Execută tot felul de operațiuni de bancă.
Acordă: Imprumuturi cambiale.

hipotecare.

de lombard (pe gaj de efecte).

Financiază întreprinderi industriale, comerciale și agricole.

Cumpără și vinde monede străine (Dollari, Mărci, Lire, Franci și alte valute).

Primește depuneri spre fructificare pe libele și în cont curent

Primește bani din America ca depuneri, ori pentru înmanare partidelor în Țară.

Efectuește comisiuni primite din America în afacerile emigranților.

Are legătură de cont curent cu toate băncile din Țară și străinătate.